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Dotace bezpečně míří na letiště

Aktuality

Jak se činí žadatelé v ČR?

Do 17 sledovaných tematic-

kých i regionálních operačních 

programů v České republice 

předložili žadatelé o dotace od 

počátku programovacího ob-

dobí 2007–2013 více než 21 ti-

síc projektů s požadavkem na 

necelých 512 miliard korun (z 

evropských i národních veřej-

ných zdrojů). Vypovídá o tom 

dubnová měsíční monitorovací 

zpráva Národního orgánu pro 

koordinaci Ministerstva pro 

místní rozvoj ČR.

V centrálním monitorovacím 

systému bylo k 6. květnu za-

evidováno 6 541 schválených 

žádostí s přidělenou dotací 

163,4 miliardy korun. Dalších 

více než 8 tisíc žádostí bylo 

v hodnocení. Ke stejnému 

datu bylo příjemcům dotací 

proplaceno zhruba 8,2 miliar-

dy korun.

Česká republika má z evrop-

ských fondů v letech 2007–

2013 k dispozici 26,69 mili-

ard EUR (zhruba 714 miliard 

korun), o které se lze ucházet 

prostřednictvím 26 operač-

ních programů.

Rekordní zájem o dotace na podporu venkova
Téměř desetinásobně překračují finanční zájmy žada-

telů o dotace z Regionálního operačního programu 

Moravskoslezsko vyčleněnou částku ve třetím kole 

příjmu projektů zaměřených na rozvoj venkova. Do 

26. května 2009 odevzdali celkem 200 projektů, z toho 

99 až v posledním dnu trvání výzvy. Požadovaná 

částka představuje rekordní sumu 2,4 miliardy korun, 

zatímco z ROP Moravskoslezsko má být rozděleno 

300 milionů korun.

Projekty se zaměřují zejména na obnovu veřejných 

prostranství, zkvalitnění infrastruktury pro vzdělávání 

a volný čas nebo na zlepšení kvality objektů občanské 

vybavenosti a rozšíření kulturní vybavenosti. To vše 

v obcích s 500 až 5 000 obyvateli v Moravskoslezském 

kraji. 

Mezi žadateli mají největší zastoupení územní mu-

nicipality v podobě obcí, měst a jejich svazků (175 

projektů), o dotaci mají rovněž zájem školy a školská 

zařízení (15) či neziskové organizace, především far-

nosti (7) a občanská sdružení (3). Hned u 75 z předlo-

žených projektů jsou celkové způsobilé náklady vyšší 

než 10 milionů korun, u 13 z nich pak dokonce vyšší 

než 30 milionů korun.

S ohledem na ohromný počet předložených projektů 

předpokládá Regionální rada Moravskoslezsko pro-

dloužení lhůty pro vyhodnocení projektů, a to zhruba 

o dva až tři měsíce oproti standardním termínům.

O rozvoj malých obcí projevili žadatelé velký zájem již 

v prvních dvou výzvách k předkládání projektů, které 

jsou již vyhodnoceny. V červnu 2008 bylo doporuče-

no k financování 49 z 99 přijatých projektů částkou 

necelých 450 milionů korun. Ve druhém kole výzvy, 

v únoru 2009, uspělo dalších 26 z celkového počtu 

58 předložených projektů, podpořeny byly částkou 

166,5 milionů korun z ROP Moravskoslezsko. 

 (jja)

Čas: 20:09. Odletová stanice: Brusel. Destinace: 

Letiště Leoše Janáčka v Ostravě. Podobně by v le-

tištní hantýrce mohly vypadat informace o prvním 

úspěšně realizovaném projektu rozvoje ostravské-

ho letiště. Necelých 70 milionů korun z Regionální-

ho operačního programu Moravskoslezsko přispěje 

k novému vybavení a technice, sloužící především 

k zajištění ostrahy letiště a požární bezpečnosti. 

První nakoupené stroje a techniku již může letištní 

personál a hasiči využívat. 

„Pořízení techniky pro ostrahu a hasičskou zá-

chrannou službu letiště je nezbytné pro zvýšení 

bezpečnostního standardu letiště v souvislosti 

s evropskou legislativou a přispěje k vytvoření 

technických podmínek pro navýšení kategorizace 

letiště. To umožní příjem letadel vyšších hmot-

nostních kategorií,“ jmenuje cíle projektu za jeho 

předkladatele Veronika Bordovská ze společnosti 

Letiště Ostrava, a.s. 

Ostrahu letiště řeší pořízení závorového systému 

pro vjezd a výjezd vozidel, rentgenových zařízení, 

detektorů kovů nebo vozidla pro ostrahu letiště. 

Zhruba 75 % investic ovšem připadá na hasičskou 

záchrannou techniku. Letiště již obdrželo vozidlo na 

likvidaci ropných havárií a mezi dalšími dodávka-

mi techniky je plánováno například zařízení pro 

vyprošťování letadel nebo hasičský letištní speciál. 

„Vozidlo na ropné havárie je určeno pro použití při 

mimořádných událostech jak na letišti, tak i v jeho 

okolí, např. u dopravních nehod, a v současnosti je 

to nejlépe vybavené vozidlo tohoto typu na letištích 

v celé České republice,“ upřesňuje velitel hasičské 

záchranné služby letiště Ivan Korbelář. „Vybavení 

i technika budou nakupovány průběžně do prvního 

čtvrtletí roku 2010,“ dodává Veronika Bordovská. 

 (MSO)
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Harmonogram výzev

ROP Moravskoslezsko

12. 5.–26. 6. 2009   Dílčí oblast 

podpory 1.3.1 Integrace veřejné 

dopravy a rozvoj její infrastruktury 

(MS karta, dopravní terminály pro 

městskou dopravu).  

Alokace: 670 milionů korun.

7. 9.–22. 10. 2009   Dílčí oblast pod-

pory 2.1.1 Rozvoj infrastruktury pro 

vzdělávání (modernizace výuky). 

Alokace: 100 milionů korun.

7. 9.–22. 10. 2009   Dílčí oblast pod-

pory 2.1.1 Rozvoj infrastruktury pro 

vzdělávání (oborová centra).  

Alokace: 90 milionů korun. 

Podrobné informace naleznete na 

www.dobra-rada.cz.

OP Životní prostředí

4. 5.–30. 6. 2009   Oblast podpory 1.3 

Omezování rizika povodní (zlepšení 

systému povodňové služby a pre-

ventivní protipovodňové ochrany). 

Alokace: 1 mld. korun.

4. 5.–30. 6. 2009   Prioritní osa 3 

Udržitelné využívání zdrojů ener-

gie, oblast podpory 3.1 Výstavba 

nových zařízení a rekonstrukce 

stávajících zařízení s cílem zvýšení 

využívání OZE pro výrobu tepla, 

elektřiny a kombinované výroby 

tepla a elektřiny a oblast podpory 

3.2 Realizace úspor energie a vyu-

žití odpadního tepla u nepodnikatel-

ské sféry. Alokace: 5 mld. korun.

Další informace naleznete na  

www.opzp.cz.

Integrovaný operační 
program

10. 4.–30. 6. 2009   Oblast podpory 

4.1 Národní podpora cestovního 

ruchu (prezentace a propagace 

kulturního a přírodního bohatství, 

kulturního průmyslu a služeb s vy-

užitím pro cestovní ruch na národní 

úrovni). Alokace: 95 milionů korun. 

Další informace naleznete na  

www.strukturalni-fondy.cz. 

Kdy zahájit práce u projektu s veřejnou 
podporou?
Otázka veřejné podpory je v souvislosti s evropskými dotacemi poměrně často zmiňována. 

Evropská komise požaduje (v čl. 8 nařízení č. 800/2008), aby dotace poskytované v režimu 

veřejné podpory měly motivační účinek. Konkrétně odstavec 2 tohoto článku uvádí: „Pod-

pora poskytnutá malým a středním podnikům podle tohoto nařízení se považuje za podporu 

s motivačním účinkem, pokud příjemce před zahájením prací na projektu nebo činnosti 

předložil žádost o podporu dotyčnému členskému státu.“ U velkých podniků je potom posu-

zování motivačního účinku rozšířeno ještě o další podmínky.

K O M P L E X N Í  I N F OR  M A Č N Í  S E RV  I S  PRO   K L I E N T Y R E G I O N ÁL N Í  RAD   Y M ORAV   S K O S L E Z S K O

Dobrá rada pro žadatele

Evropská komise má za to, že pokud je žada-

tel schopen zahájit práce na projektu před 

podáním žádosti, laicky řečeno, dotaci z ev-

ropských fondů vlastně nepotřebuje a pro-

jekt je schopen realizovat i bez obdržení 

dotace. Podpora musí být motivací k usku-

tečnění investice, a jak vyplývá z judikatury 

příslušných orgánů ES, „…podpora musí 

prokazatelně vést k vytvoření další činnosti 

příjemce, jež by se nerealizovala, pokud by 

podpora nebyla poskytnuta“.

Pokud se tedy žadatel uchází o dotaci z Re-

gionálního operačního programu Morav-

skoslezsko a jeho projekt spadá pod režim 

veřejné podpory, je nutné, aby na daném 

projektu nebyly před podáním žádosti o do-

taci zahájeny žádné práce. Za zahájení prací 

však v této souvislosti nejsou považovány 

činnosti bezprostředně související s přípra-

vou žádosti, jako např. příprava stavební 

projektové dokumentace. Pokud by totiž 

žadatel před podáním žádosti o dotaci zahá-

jil byť sebemenší stavební práce na stavbě, 

která je předmětem projektu, případně 

závazně objednal dodávku zboží či služeb 

pořizovaných v rámci projektu, nebylo by 

možné tomuto projektu dotaci poskytnout, 

neboť zde není splněna podmínka motivač-

ního účinku.  (mku)

Opětovné předložení projektu je možné, ale…
Co dělat v případě, kdy byly u projektu zakládajícího veřejnou podporu zahájeny práce až po 

podání žádosti o dotaci, ale projekt byl v průběhu hodnocení vyřazen? Může žadatel projekt 

opětovně předložit do dalšího kola výzvy?

„Za určitých podmínek je skutečně možné, aby žadatel znovu 

předložil žádost o dotaci na tento projekt. Ovšem pouze tehdy, 

byl-li projekt z dalšího bodového hodnocení vyřazen z důvodu 

nesplnění některé formální náležitosti (např. nebyly doloženy po-

vinné přílohy, rozpočet nebyl zpracován v požadovaném členění 

apod.). V tomto případě, předloží-li žadatel po odstranění těchto 

formálních nedostatků žádost o dotaci v dalším kole výzvy, lze 

mít za to, že  podmínka motivačního účinku podle čl. 8 odst. 1 

Nařízení Komise č. 800/2008 byla splněna již při podání první žá-

dosti o dotaci. To znamená, že pokud žadatel již v té době řádně 

zahájil práce na projektu, může v nich pokračovat i do předlože-

ní žádosti v dalším kole výzvy, aniž by celý projekt přestal být 

způsobilý k poskytnutí podpory ve smyslu citovaného nařízení,“ 

vyjadřuje se k tématu Ing. Petr Križan, ředitel odboru veřejné 

podpory Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže.

Podle těchto slov je pro opětovné předložení projektu nutné nijak neměnit žádost o dotaci, co 

se týká jejího účelu, výše investice, místa realizace investice apod. Skutečně se musí jednat 

pouze o odstranění formálních náležitostí, které žádným způsobem nemohou ovlivnit rozsah 

a charakter projektu.  (jja)

Ing. Petr Križan, ředitel odboru 
veřejné podpory ÚOHS
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Jak probíhají kontroly na místě u realizova-
ných projektů?
Interim kontroly na místě, tzn. fyzické kontroly, se provádějí vždy u závěrečných žádostí o plat-

bu a někdy i v průběhu realizace projektu, pokud to situace a projekt vyžaduje. Kontrola může 

být zaměřena široce, a to na vše, co souvisí s projektem. Nevyjímaje výběrová řízení, pokud 

už neprošla kontrolou dříve, plnění smluvních podmínek dle smlouvy o poskytnutí dotace, pu-

blicitu projektů a hlavně účetnictví a stavební část projektu. Vyhovět požadavkům kontrolora 

nemusí být snadné, proto pár slov o tom, na co si dát pozor. 
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Kontrola účetnictví je zaměřená na soulad 

mezi inventárními sestavami a inventárními 

kartami majetku pořízeného z dotace a všemi 

předloženými soupiskami a žádostmi o platbu. 

Neméně důležitý je i soulad oddělené účetní 

evidence za celý projekt, rozdělené na inves-

tice a neinvestice, způsobilé a nezpůsobilé 

výdaje. Všechny tyto kontroly jsou následně 

doplněny o fyzickou kontrolu výše uvedeného 

majetku formou inventarizace, dle předlože-

ných inventárních soupisů. Dle Nařízení Rady 

č. 1083/2006 se ověřuje i uskutečnění a dodání 

služeb a materiálů placených z dotace.

Kontrola stavebních částí hledá rozdíly mezi 

stavebním položkovým rozpočtem projek-

tanta, který bývá součástí žádosti o dotaci, 

a stavebním položkovým rozpočtem zhotovi-

tele díla. Jedná se zejména o nové položky, 

případně změny počtů měrných jednotek. 

Následuje kontrola provedené fakturace. 

Znamená pohled do zjišťovacích protokolů, 

soupisů provedených prací a jejich návaznosti 

na rozpočet zhotovitele díla. Výsledkem je 

často nález přečerpání jednotlivých položek, 

případně neschválených změn projektu (tzv. 

více a méněprácí). Kontroluje se rovněž věcná 

správnost jednotlivých položek. Jedná se ze-

jména o vedlejší rozpočtové náklady (zařízení 

staveniště, provozní vlivy, ztížené podmínky 

výstavby apod.), které je nutné ve spolupráci 

s příjemcem rozklíčovat a doložit jejich prove-

dení. Mezi další problematické položky patří 

různé rezervy, nezměřitelné práce, hodinové 

zúčtovací sazby a položky, které mají charakter 

opravy či běžné údržby. U těchto položek se ve 

většině případů jedná o nezpůsobilé výdaje, 

a dochází tak k jejich seškrtání a ke snížení 

poskytnuté dotace.

Při samotné fyzické kontrole realizované-

ho projektu se pak ověřuje soulad projektu 

s projektovou stavební dokumentací, s nahlá-

šenými změnami a s provedenou fakturací. 

Kontrolor vyžaduje kopii stavebního deníku 

a protokol o předání a převzetí díla, nahlíží 

na certifikáty a shody použitých materiálů 

a výrobků. 

Jelikož jsou interim kontroly povinnou sou-

částí poslední žádosti o platbu, má-li příjemce 

dotace všechno v pořádku, za kontrolory ná-

sledují už jen evropské dotace, které obtěžkají 

účet příjemce.

 (ppa)
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Dobrá rada pro příjemce

 Výsledky interim kontrol projektů na místě, zdroj: RR Moravskoslezsko
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